
 
 
 
 

Økonomistyrelsen  

Frisøgning på regnskabsposter i SKS 

Overblik 

Introduktion 
I denne vejledning kan du læse, hvordan du i Statens KoncernSystem SKS fremsøger de bog-
føringsposter, der er indsamlet fra den enkelte bogføringskreds via Økonomistyrelsens Data 
Udvekslingspunkt ØDUP og opdateret i SKS. Efter konsolidering i SKS dannes bl.a. de offi-
cielle regnskaber. 
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Målgruppe 
Vejledningen henvender sig bl.a. til regnskabsmedarbejderen, der har ansvaret for at afstem-
me de lokale regnskaber med de tilsvarende regnskaber i SKS. 

Hvorfor er det vigtigt? 
I forbindelse med afstemningsdifferencer mellem det lokale og det centrale system samt i an-
dre fejlsøgningssituationer, kan det være nødvendigt at undersøge, hvilke enkeltposter der er 
indeholdt i en given konsolidering. 

Seneste ændring 
Publiceret første gang: 30. januar 2004 
Seneste ændring            23. september  2008  
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Beskrivelse af søgefunktionaliteten 

Søgning på bogføringsposter 
Du kan søge på de bogføringsposter, der refererer til den del af den organisatoriske nummer-
struktur, som du er oprettet i forhold til.  
Det vil f.eks. sige, at har du autorisation til at danne rapporter for et helt ministeransvarsom-
råde, så har du søgemuligheder inden for alle bogføringsposter, der er opdateret inden for det-
te ministeransvarsområde. 
Tilsvarende gælder det, at er du oprettet i forhold til en bestemt regnskabsførende institution, 
så kan du kun søge på de bogføringsposter, der refererer til denne institution. 

Søgning på felter 
I nedenstående tabel er angivet, hvilke felter du kan søge på, samt hvilke felter der er tvungne 
i forbindelse med en udsøgning af bogføringsposter.  
Med ”tvungne felter” skal forstås at mindst én af de variable skal indgå i søgekriteriet. Du kan 
f.eks. ikke blot søge på alle bogføringsposter, hvor beløb = 100; du skal også angive mindst 
én af de tvungne variable. 
 

Variable Tvunget valg
Regn_instnr ja 
Virksomhedsnr. ja 
Ministeransvarsomrade ja 
Delregnskabnr. ja 
Artskontonr ja 
Frispecifikation nej 
Belob nej 
Bogforingsdato nej 
Regnskabsperiode ja 
Lobenr nej 
Lokalkontonr ja 
Bilagsdato nej 
LeverandørID nej 
Leverandørtype nej 
Rettelsestidspunkt nej 
Rettelsesidentifikation nej 
Anvendt periode nej 
Dokumentversion nej 
Modkontotype nej 
Lokale dimensioner 1-10 nej 
Underkontonummer nej 
Posteringstype nej 
Bogføringskredsnummer ja 
Bilagsnummer nej 
Anvendt artskontonummer nej 
Anvendt Lokalkontonummer nej 
Anvendt delregnskabsnummer nej 
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Sådan gør du trin for trin 
Trin Handling 

1. Log på SKS. 
 

2. Vælg Fri søgning på regnskabsposter og du får vist skærmbilledet ’Vælg data til frisøgning’ 
I skærmbilledet har du følgende 4 muligheder for at udsøge data. 
 
Vælger du:  
 
Aktuelle data  
- skal artskontonummer indtastes/vælges iht 2007-kontoplanen 
 

Eksempel: 
Når du danner dit søgekriterium skal du være opmærksom på at: 
perioden skal ligge efter 200701  
og artskontonummer indtastes/vælges som 1811 fra 2007-kontoplanen  

 
Ikke Konverterede data fra før bevillingsreform 
- skal artskontonummeret indtastes/vælges iht kontoplanen fra før 2007  

 
Eksempel: 
Når du danner dit søgekriterium skal du være opmærksom på at: 
perioden skal ligge før 200701  
og artskontonummer indtastes/vælges som 1111 svarende til artskontonummer 1811 
i 2007-kontoplanen. 

 
Konverterede data fra før bevillingsreform 
- skal artskontonummeret indtastes/vælges iht 2007-kontoplanen 
 
Historik 
- skal artskontonummeret indtastes/vælges iht 2007-kontoplanen 
 
       Når supplementsperioden er afsluttet, vil data blive arkiveret som historiske data  
       og være tilgængelige i 5 år. 
 

 
 

Her vælges ’Aktuelle data’ dvs data fra det/de år der kan indlæses data til. 
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Trin Handling 
3. Du får nu vist skærmbilledet ’Dan søgekriterier’. 

 
I boksen ’Søgekriterium’ vil de valgte kriterier løbende blive opbygget. 
 
I boksen ’Tilføj/erstat søgekriterium’: 
- ’Liste af variable’ – her vælges et eller flere kriterier 
- ’Operator’ – knytter kriterierne sammen. 
- ’Fortryd’ – fjerner sidst indlagte kriterium. 
- ’Slet’ – fjerner hele det indlagte kriterium. 
 
I boksen ’ Vælg variable, der skal medtages i forespørgslen’ kan du minimere det antal kolonner, 
der vises i dit søgeresultat: 
- ’Variable, der skal medtages’ – her fremgår de kolonner der skal vise i søgeresultatet. 
- ’Variable, der ikke skal medtages’ – hertil flyttes de kolonner der ikke skal vises i søgeresulta- 
  tet. 
 
Jo mere præcist du danner dit søgekriterium, jo hurtigere vil du kunne se resultatet.  
Der kan i en visning max vises 2000 records. 
 
Bemærk: 
’Artskontonummer’ viser det kontonummer der fremgår af den indsendte fil, hvorimod  
’Anvendt_ artskontonummer’ viser det kontonummer der er opdateret med i SKS. 
Det samme gør sig gældende for  ’Regnskabsperiode’ og ’Anvendt periode’ 
  
I eksemplet udsøges alle regnskabsposter i periode 200708 tilhørende hovedkonto 071101 med 
artskontonr. 1811. 

 
 
I ’Liste af variable’ finder du ’Regnskabsperiode’.  
Markér den.  
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Trin Handling 
4. Herefter er der mulighed for at vælge ’Operator’. 

  

 
 
Vælg ’=’. 
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Trin Handling 
5 Du kan nu i ’Liste af variable’ enten vælge ’Konstant’ eller ’Opslagsværdi’. 

 
Konstant vælger du, hvis ønsker at taste direkte ind i søgekriteriet, dvs. når du kender syntak-
sen/formatet for søgevariablen. 
 
Opslagsværdi vælger du, hvis du ønsker at få vist alle valide værdier for søgevariablen.  
 

 
 

Vælg ’Opslagsværdi’ 
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Trin Handling 
6. Herved fremkommer dette skærmbillede med de værdier der kan vælges. 

 

 
 

Vælg 200708 
 

7. Bemærk, at ’Søgekriterium’ løbende opdateres. 
 

 
 
Klik på knappen ’Operator’ for at udvide søgekriteriet med hovedkonto 
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Trin Handling 
8. Herefter vises de værdier du kan vælge. 

 

 
 
Vælg ’AND’.  
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Trin Handling 
9. Nu vælges underkontonummer i ’Liste af variable’. 

Du skal vælge underkontoen på trods af, at dit kriterium er en hovedkonto.  
Det skyldes, at der inden for denne søgevariabel kan søges hierarkisk gående fra den eksakte 
underkonto til paragraf. 
 

 
 
Vælg ’=’ 
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Trin Handling 
 Du kan finde din underkonto i den hierarkiske finanslovsstruktur. 

 

 
 
Vælg <Hierarki>. 
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Trin Handling 
11. Skærmbilledet viser den hierarkiske finanslovsstruktur: 

 

 
 
For at vælge underkontoen skal du ’Klikke’ på ’07’  
 

12. Efterfølgende markeres hovedkonto 071101. 
 

 
 
Klik på knappen ’OK’. 
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Trin Handling 
13. Nu skal du vælge det sidste kriterium.  

 
Vælg først ’Operator’ =’AND’. 
Derefter ’Artskontonummer’ = ’1811’. 
 
Nu er det sidste søgekriterium valgt og søgekriteriet ser således ud: 
 

 
 
Klik på ’Knappen’ OK.  
Nu bliver posterne, der opfylder dit søgekriterium, udsøgt. 
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Trin Handling 
14. Resultatet vises her. 

 

 
 

Ønsker du at eksportere søgeresultat til Excel. 
Klik på Knappen ’Eksport til excel’. 
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Trin Handling 
15. Herefter fremkommer dette skærmbillede: 

 

 
 
I ’File name’ angiver du det ønskede filnavn. 
Tryk på knappen ’Save’. 
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Trin Handling 
16 Herefter vises, at data er eksporteret til Excel. 

 

 
 
Tryk på knappen ’Ok’ 
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Trin Handling 
17. Hent og åben Excel på din pc. 

Åbn den gemte fil.  
 
Bemærk:  
Det er en csv-fil 
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Trin Handling 
18. Du har nu importeret dit søgeresultat fra SKS til Excel. 

 

 
 

19. 
 
 
 
 

Opdatering af lokaldimensioner og lokaldimensionskonti. 
Fra den 23. september 2008 er opdateringen i SKS af lokaldimensioner og lokaldimensionskonti 
ændret. 
Der har hidtil i SKS kun kunnet indlæses dimensionsnumre med tilhørende dimensionskonti, 
hvor dimensionsnummeret lå i intervallet 1 til og med 10, opdateringen er ændret til at de 10 
laveste indrapporterede dimensionsnumre samt de dertil knyttede dimensinskonti indlæses i 
SKS.  
I fri søgning vises de dimensioner, der er indlæst før ændringen, efter den gamle regel med di-
mensionskontoen under det dimensionsnummer den hører til under. 
Fremover vil der ikke være sammenhæng mellem kolonne overskriften og det dimensionsnum-
mer der fremgår af kolonnen. 
For de forekomster der er indlæst efter ændringen, vil det først opdaterede dimensionsnummer  
være vist under kolonne overskriften ’Lokaldimension 1’, feks som 11:2510, hvor 11 er dimen-
sionsnummeret og 2510 er dimensionskontoen og så fremdeles. 
 
Eksport af de viste data til Excel (trin 14). 
’Hent og åben’ (trin 17) af den dannede CSV fil, for vis i et excel-regneark, vil fremover kræve 
at importen sker via excel-regnearket, så der i importfileteret for samtlige kolonner med dimen-
sionsværdier kan ændres i formateringen fra ’Standard’ til ’Tekst’ , idet excel ellers vil formatere 
kolonnerne som klokkeslæt.  
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